

Кировское областное государственное общеобразовательное бюджетное учреждение  
«Средняя школа с углубленным изучением отдельных предметов пгт Фаленки»

Областной конкурс «Голос ребенка – 2020»

## «Война прошла по детским судьбам грозно...»

*(о жизни детей – кировчан в тылу в годы Великой Отечественной войны)*

Номинация «Детство, опаленное войной»

**Работу выполнил:**

Четвертных Федор Евгеньевич , 15 лет,  
ученик 9 «а» класса.

**Руководитель:**

Четвертных Юлия Владимировна,  
педагог - организатор.

Тел. (83332) 2-25-61



2020 год

Время стремительно идет вперёд. Стала историей Великая Отечественная война. В 2020 году исполняется 75 лет со дня ее окончания. За эти годы выросло несколько поколений взрослых людей, которые не слышали орудийного грома и взрывов бомб.

Но война не стёрлась из людской памяти, и забыть те дни нельзя. Потому что история – это судьба каждого, кто вынес на себе 4 года смертельных боёв, четыре года ожидания и надежды, кто проявил поразительное мужество.

Тогда невыносимо трудно было всем – и старым, и малым, и солдатам, и их близким. Но особенно страдали дети. Им, детям военного лихолетья, пришлось в полной мере хлебнуть горя, вынести на своих неокрепших плечах все тяготы военной поры.

#### **Из воспоминаний детей - кировчан военного поколения:**

*«Мама умерла в 1940 году от воспаления легких. Воспитанием занималась бабушка Мавра по отцовской линии, которой было 70 лет. Началась война. Отец ушел на фронт в 1941 году. Во время войны кушать было нечего. Летом бабушка собирала клевер, пестики, лебеду. Хлеб пекли из клевера, он был синий и горький. Картошку ели гнилую. За колоски, которые собирали с полей, могли расстрелять. Старшая сестра Нина в 9 лет начала работать на уборке льна и хлопка. Не было обуви, приходилось ходить в лаптях. При воспоминании о войне дрожит сердце.*

*Победа. Весна. Мы стояли на завалинке, в этот момент объявили о Победе. Этот день запомнился навсегда. Отец пришел домой уставший, но счастливый. С войны принес банку консервы, картофель. Все это он затушил в своем солдатском котелке. Началась новая жизнь».*

**(Никифорова Екатерина Васильевна (1935 г.р.), уроженка деревни Новая Шурминского района Кировской области)**

*«Когда началась война, мне было 16 лет. Мужчины ушли на фронт. Жила я в деревне Кононы, а колхоз назывался «Борьба за труд». Нас, подростков, привлекали к любой работе. Мы и сеяли, мы и пахали, и молотили. Кроме колхозной работы нас направляли работать в лес, на строительство аэродромов, железной дороги и т.д.*

*Шел 1943 год. Много груза надо было перевозить для фронта. Необходимо было проложить второй путь железнодорожной магистрали. И вот из каждого колхоза сюда сошлись, съехались 15 – 17-летние девушки и*

парни. Мы из нашего колхоза приехали на 4 лошадей, нас было человек 15. Определили нам участок – это деревня Леваны до железнодорожного моста, т.е. до речки Хвощовки. Это около 9 км. Надо было навозить насыпь, выровнять дорогу. Для этого нужна земля. Мы возили её кто на тачках, кто на носилках, кто на лошадях и брали рядом с насыпью. Выкопали огромные ямы. Они до сих пор обозначены вдоль линии. Ох, и тяжело было. А особенно, когда замерзла земля. Долбили ломом. Потом возили, носили. Позднее насыпали гравий, щебень. Было всего с нами трое мужчин. Они укладывали шпалы. Один старичок следил за этой работой, а когда требовалось, помогал, советовал. Работали с утра дотемна. Дорогу построили в срок. Пошли поезда, повезли оружие, танки на запад, на фронт. Все ждали Победы.

Пришлось поработать и в лесу. А в лесу работали простыми пилами, вручную. На лошадях вывозили большие бревна. К вечеру вся наша одежда была мокрая, ноги тоже, руки болели. Но надо было норму выполнять и мы трудились. Некоторые заболели и умерли, некоторые из-за болезни стали калеками, т.к. нарушили позвоночник. И еще строили аэродромы у деревни Диёнки и Мошни».

**(Корепанова Раиса Семёновна, уроженка деревни Кононы Фаленского района Кировской области)**

«Было мне 13 лет. Ходила в школу. Думала, вот выучусь – буду учительницей. А тут – война! Но школу не бросила. Сами рубили дрова в лесу. Света не было, а лишь керосиновая лампа на столе учительницы. А когда совсем темно станет, то занимались на слух, устными предметами. Писали на газетах, иногда поперек, иногда между строчками. А тетради были только для контрольных. Вот уж тут постарайся! Изучали военное дело. Помню, на снегу ползали, как солдаты в разведке.

В каникулы с одноклассниками тоже было не до отдыха. Наравне со взрослыми работали в колхозе имени Сталина. Что только не делали! Косили, молотили, собирали колоски хлеба на поле после уборки, скирдовали снопы. Работали даже по ночам при свете луны. Никто не мог уйти, устанавливалась норма, которую нужно было выполнить».

**(Шумихина Валентина Михайловна (1928 г.р.), уроженка п. Фаленки Фаленского района Кировской области)**

«С мая 1942 года я начал работать колхозником. Мне было 13 лет. Первое лето боронил. За мной была закреплена лошадь «Малютка». На ней же возил навоз, копны, снопы с поля. Зимой с инвалидом Гражданской войны

дядей Владимиром возили на фермы сено. Следующее лето мне пришлось уже пахать. Плуг запрягали лошадей, а иногда приходилось под зябь пахать на быке. Он не слушался. Идет, идет, устал и ляжет. Никакой хворостиной не поднять его. Отдохнет, встанет, и мы снова работаем. Еще пришлось на косилке косить траву, а в период жатвы зерновые.

Зимой 1943 года возили зерно из глубинки на станцию. Холодно, замерзнем. Поесть нечего. На поездку (с ночевой) выдавали по 1 кг. муки. Тогда по дороге, в Полеме, в столовой брали кипяток и заваривали завариху. А если хлеб печь, то туда добавляли сухую крапиву, лебеду, клевер месили с этой мукой. Мать умудрялась и это испечь. Весной из Просницы семена по той же дороге везли.

Зимой 1944 года я работал уже с напарником дядей Мишей. Он пришел раненый. Возили сено из стогов. Вначале огребем стога, а потом, на второй день, брали сено».

**(Кулябин Евгений Васильевич, уроженец п. Фаленки Фаленского района Кировской области)**

«В октябре 1938 года наша семья осиротела. От воспаления легких умерла мама. Младшим братьям было 9 и 5 лет. Пришлось оставить учебу и взвалить на свои плечи груз хозяйственных работ. Уже в декабре 1938 года возила из Ильинского почту. Носить было нечего. Дед отдал свою дубленую шубу, которая доходила до пят. Зато шуба спасала от морозов. В 40-ом году работала наравне со взрослыми.

Невыносимо трудно было в военное время осенью. В 1941 году 18 человек из колхоза «Политотделец» было направлено на строительство второго железнодорожного полотна. В их числе была и я. Мне было 15. Делали насыпь железнодорожного полотна от Мошней до Князей высотой с телеграфный столб. Работали с 3 часов утра до 11 часов вечера. По однопутке рядом со стройкой шли железнодорожные составы. На восток в пассажирских вагонах везли раненых, на запад в товарняках – новобранцев на войну. Зимой 1942 года строился аэродром в д. Мошни. Стояли лютые морозы. Ломом, который весил 8 кг., долбили мерзлую землю. Позднее работала на строительстве Кирово - Чепецкой ТЭЦ. Домой шли пешком по шпалам почти босые, потому что лапти износились. На подошвах ног были сплошные кровавые мозоли. Через два дня после возвращения снова повестка: на шесть месяцев на лесозаготовку в Вятлаг».

**(Лекомцева Валентина Васильевна, жительница с. Ильинское Фаленского района Кировской области)**

Наше детство счастливое и почти беззаботное. Мы можем учиться и заниматься интересными делами, встречаться с друзьями и совершать увлекательные путешествия. Нам невозможно представить, что такое голод и непосильный труд. Но мы знаем, что 75 лет назад была война, рвались снаряды и гибли люди, а наши военные ровесники так и не узнали, что такое детство.

Я хочу, чтоб на нашей планете  
Никогда не печалились дети.  
Чтоб не плакал никто, не болел,  
Только б хор наш ребячий звенел.  
Чтоб навек все сердцами сроднились.  
Доброте чтобы все научились  
Чтоб забыла планета Земля,  
Что такое вражда и война.